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Важливим елементом системи управлінського 
обліку є облік за центрами відповідальності, який 
визначається як система збирання, відображення 
та групування інформації про діяльність окремих 
структурних підрозділів підприємства (центрів від-
повідальності). На підставі інформації за центрами 
відповідальності будується система контролю діяль-
ності підприємства. При цьому основною пробле-
мою вітчизняних підприємств, що ускладнює цей 
конт роль, у тому числі контроль за виконанням бю-
джетів, є розбіжність у бюджетних і бухгалтерських 
формах. Вирішити цю проблему можливо за раху-
нок формування відповідної системи внутрішньої 
управлінської звітності.

Питання щодо формування управлінської звіт-
ності розглядали такі відомі вчені-економісти як 
С.А. Зубарєва, В.Б. Моссаковський, В.Ф. Палій, 
М.С. Пушкар, В.П. Савчук та ін. Так, В.П. Савчук і 
М.М. Віниченко досліджують суть та принципи фор-
мування внутрішньої звітності за виконанням бю-
джетів і надають пропозиції щодо вирішення цієї 
проблеми [4]. М.С. Пушкар визначає проблеми, що 
виникають при реалізації принципу звітності [3]. 
У свою чергу В.Ф. Палій досліджує основні недо-
ліки та переваги застосування внутрішньої звіт-
ності [2].

Метою статті є визначення основних понять, ви-
мог і принципів формування внутрішньої управ-
лінської звітності для задоволення інформаційних 
потреб керівників різних рівнів управління підпри-
ємством.

Об’єктом дослідження є процес бюджетування та 
контролю витрат на виробництво сільськогосподар-
ської продукції.

Принцип звітності передбачає обов’язковість 
складання звітів кожним виробничим підрозділом, 
відповідальним за витрачання ресурсів, кожним ке-
рівником відділів і служб управління тощо із зазна-
ченням показників, за які відповідає кожний підроз-
діл, кожна служба.

Процес інформування зацікавлених керівників 
у відповідності фактичних результатів діяльності 
очікуваним або бажаним являє собою обернений 

зв’язок із внутрішньою управлінською звітністю як 
невід’ємною частиною внутрішньогосподарського 
контролю підприємства. Чим більше керівник пі-
клується досягненням результату, тим більше він 
потребує оберненого зв’язку через внутрішню звіт-
ність, яка інформує його про ефективність діяльнос-
ті центру відповідальності [2].

Проблема внутрішньої звітності є найменш до-
слідженою у системі управлінського обліку, оскіль-
ки на практиці основна увага зосереджується на 
підсистемі фінансового обліку, що регламентується 
державою (діють закон, стандарти обліку і звітності, 
розкривається інформація, що повинна забезпечува-
ти управління), а інші підсистеми обліку (управлін-
ський облік) не регламентуються і їх не надається 
достатньої уваги.

При цьому ряд авторів [4] пропонують для вирі-
шення цієї проблеми один із таких варіантів:

при фіксації фактичних даних складати паралель-
но і бухгалтерські звіти та документи для контролю 
за виконанням бюджету;

адаптувати бюджетні форми до особливостей на-
ціональних стандартів бухгалтерського обліку.

В свою чергу М.С. Пушкар [3, с. 320] вважає, що 
принцип звітності реалізується через вирішення та-
ких проблем:

кількість звітів повинна бути не меншою, ніж 
кількість постів спостереження (в принципі один 
пост може, при необхідності, складати кілька звітів 
одночасно);

форма і зміст звітів залежать від кількості рішень, 
які приймаються менеджерами відповідних рівнів;

методологічні принципи складання звітності ви-
значаються службою контролінгу (управлінського 
обліку), головним бухгалтером і менеджерами різ-
них ієрархічних рівнів;

терміни подання звітів визначаються службою 
контролінгу (управлінського обліку);

оброблені звіти аналізуються, а результати ана-
лізу узагальнюються в табличному і графічному 
вигляді та у формі математичної залежності з інтер-
претацією даних службою контролінгу (закономір-
ності, тенденції, фактори впливу та ін.). Результати 

УДК 657.47

А.В. Погосова,
асистент, 

ДВНЗ «Державний агроекологічний університет»,ДВНЗ «Державний агроекологічний університет»,
м. Житомир

ФОРМУВАННЯ ВНУТРІШНЬОЇ ФОРМУВАННЯ ВНУТРІШНЬОЇ 

УПРАВЛІНСЬКОЇ ЗВІТНОСТІ



117

аналізу публікуються у вигляді оглядів, рефератів, 
бюлетенів, статистичних довідників тощо;

інформація про прийняття рішення управлін-
ським персоналом повинна надходити в письмовому 
вигляді у службу контролінгу з метою систематиза-
ції реакції менеджерів на ситуації, що виникають у 
процесі господарської діяльності.

Доцільно розробляти й затверджувати форми 
звітів та їх зміст на вищому рівні управління й пері-
одично їх уточнювати залежно від змін.

Управлінська звітність є кінцевим етапом облі-
кового процесу й відображає комплекс даних про 
діяльність підприємства в цілому та його структур-
них підрозділів.

На відміну від бухгалтерської звітності, яка роз-
робляється на основі даних фінансового обліку й орі-
єнтується на зовнішніх користувачів, управлінська 
звітність формується для внутрішніх користувачів — 
керівників різних рівнів управління підприємством. 
Основна мета управлінської звітності — задоволен-
ня інформаційної потреби керівників різних рівнів 
управління [1].

Виходячи з цього, по відношенню до управ-
лінської звітності не можуть бути встановлені 
загальні правила формування та представлення, 
застосовані єдині звітні форми. Складання управ-
лінської звітності — це внутрішня справа кожної 
організації.

Основні принципи організації управлінської 
звітності визначаються специфікою діяльнос-
ті економічного суб’єкта (організаційно-правова 
форма, вид власності, масштаб організації, органі-
заційна структура управління, галузь діяльності, 
технологія та організація виробництва, особливос-
ті збуту продукції, порядок і методи обліку витрат 
та ін.), а також особливостями роботи конкретного 
підрозділу підприємства, його функціями в систе-
мі управління [1].

При цьому здійснення контролю за діями керів-
ників підрозділів передбачає зіставність дій керів-
ників із запланованими цілями, тобто результатами 
діяльності. Таким чином, внутрішня управлінська 
звітність повинна відображати відхилення від очі-
куваних або бажаних результатів по всіх статтях 
витрат, що дає змогу здійснювати управління за від-
хиленнями.

Виходячи з цього, основними вимогами до вну-
трішньої звітності в умовах сільськогосподарського 
виробництва є: 

1) її слід складати з урахуванням потреб менедже-
ра, відповідального за досягнення результату;

2) всередині кожного підприємства повинні діяти 
постійні єдині форми звітів, в яких мають бути вра-
ховані особливості діяльності даного підприємства;

3) інформація, відображена у звіті, має бути кон-
кретною і достатньою для прийняття управлінських 
рішень;

4) внутрішня звітність повинна відповідати прин-
ципу управління за відхиленнями;

5) вона має відповідати вимогам своєчасності й 
достовірності надання інформації;

6) витрати на підготовку звітності не повинні пере-
вищувати економічного ефекту від її використання.

При цьому В.Ф. Палій [2] визначає найбільш сут-
тєві недоліки внутрішньої звітності:

узагальнення інформації для контролю за обся-
гом продажів або визначення витрат без урахування 
потреб окремих управляючих, діяльність яких при-
носить дохід або вимагає витрат;

інформація, що узагальнюється у звітності, до-
сить часто направлена не управляючому, який відпо-
відальний за дану ділянку господарської діяльності, 
а його керівникові;

у звітності надається конкретна інформація із за-
гальних питань, що ускладнює прийняття рішень на 
конкретних напрямах діяльності;

у звітності міститься інформація, внаслідок чого 
управляючий повинен займатися її сортуванням і по-
шуком даних, необхідних для управління.

З вищевикладеного випливає, що поточний 
контроль за виконанням бюджету та фіксація від-
хилень мають бути оформлені відповідно до зазна-
чених вимог форми звіту й бюджету. Таким чином, 
звіт про виконання бюджету витрат на виробництво 
продукції скотарства складатиметься з таких еле-
ментів: назва звіту, назва підприємства та центру 
відповідальності, група тварин і вид продукції, стат-
ті бюджету, запланований рівень витрат (бюджет), 
фактичний рівень витрат, відхилення, періодичність 
відхилення, зміст відхилення та примітки. Форму 
звіту наведено на рисунку.

Внутрішня звітність може бути щорічною, що-
квартальною, щомісячною. З метою ефективного 
управління витратами на виробництво продукції 
скотарства вважаємо за доцільне формувати щомі-
сячну звітність про виконання бюджету.

При цьому при складанні зведеного звіту про 
виконання бюджету витрат для керівників на рів-
ні підприємства доцільно у формі «Звіту про ви-
конання бюджету витрат (зведений)» надавати 
інформацію в розрізі статей витрат за такими еле-
ментами: прямі витрати на оплату праці, прямі ма-
теріальні витрат, інші прямі витрати, загальнови-
робничі витрати.

Таким чином, залежно від рівнів управління зві-
ти поділяють на оперативні, поточні та зведені.

Оперативні звіти надаються на нижчому рівні 
управління в центрах відповідальності. Вони міс-
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тять детальну інформацію для прийняття поточних 
рішень. Доцільно їх складати щотижня або щомі-
сячно. Зведені звіти передбачено для вищого рівня 
управлінського персоналу, що приймає стратегічні 
рішення та здійснює загальний контроль діяльності 
й контроль управлінського персоналу. Можуть скла-
датися як щомісячно, так і щорічно.

У цілому, за центрами відповідальності необхідно 
обліковувати й контролювати витрати та результати, 
які безпосередньо залежать від наданих керівникові 
цього центру повноважень (тобто формувати звіти 
за рівнями управління), а також складати зведені 
звіти, що дають інформацію про загальний обсяг 
використаних ресурсів (зведений звіт виконання 
бюджету витрат). Такі звіти повинні розроблятися 
по всіх підрозділах підприємства, незалежно від їх 
функцій та подаватися керівникам відповідних рів-
нів управління щомісячно.

Щоб система контролю виконання бюджетів і ві-
дображення достовірних даних у звітності була пов-
ноцінною, доцільно розробити відповідну систему 
мотивації працівників за досягнення бюджетних по-
казників. 

Висновки. Метою складання та подання внутріш-
ньої управлінської звітності є забезпечення управ-
лінського персоналу всіх рівнів необхідною інфор-
мацією для прийняття відповідних рішень. Основу 

формування звітів за рівнями управління становить 
принцип контрольованості витрат, який передбачає, 
що у звіті структурного підрозділу мають відобража-
тися планові та фактичні величини тільки тих видів 
витрат, на величину яких керівник центру відпові-
дальності може впливати. Запропонована форма зві-
ту про виконання бюджету витрат є засобом контр-
олю за відхиленнями фактичних даних від бюджету. 
Її використання дасть можливість керівникам струк-
турних підрозділів вчасно і в повному обсязі одер-
жувати необхідну інформацію про витрати на ви-
робництво продукції та на підставі цього приймати 
відповідні управлінські рішення щодо запобігання 
наслідків недоцільності або нераціональності тих чи 
інших понесених витрат. 
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